

打造“从法国农场到中国餐桌”的亮丽名片

本报记者 高凯元

“中国发展的一条重要经验，就是毫不动摇坚持对外开放。我们欢迎更多高质量法国农产品、化妆品进入中国市场，满足中国人民日益增长的美好生活需要。”5月5日，习近平主席在法国《费加罗报》发表署名文章指出，中国将扩大高水平开放，同包括法国在内的世界各国深化合作。

据中国海关总署统计，法国是中国在欧盟第一大农产品进口地、第二大农产品贸易伙伴。截至2023年年中，法国200余种农产品获准对华出口，近7000家农产品生产企业在华注册。

2023年4月，法国总统马克龙访华期间，习近平主席表示，中国将推进高水平对外开放，同世界各国分享中国新发展带来的新机遇，愿同法方打造“从法国农场到中国餐桌”的全链条快速协同机制。一年来，“从法国农场到中国餐桌”已成为中法合作的一张亮丽名片。越来越多的法国农产品打开中国市场，为中国消费者提供高质量和多样化的选择，为法国企业带来更多机遇，为法国农户带来更多收益。

“中国是我们最有价值的目标市场之一”

法国的气候条件适宜畜牧业发展。法国统计局数据显示，该国活牛存栏量超过1700万头。在上法兰西大区埃纳省的布赖纳镇，埃纳尔家的农场已经经营三代，现有200头牛及140公顷农田和牧场。

“我们的牛全部在农场出生，每头牛都有身份证明，记录着编号、品种、出生日期和地点以及健康体检等信息。”女主人瓦莱丽·埃纳尔说：“我们喂的青贮玉米、牧草大多是自家农场种的，符合质量要求，喂起来放心。”

距离埃纳尔家农场不远处，是法国拉廷诺夫乳业集团的布赖纳工厂，这家工厂与当地农户保持着密切合作。几年前，在工厂技术团队建议下，埃纳尔家引入了一部挤奶机器人。只需让奶牛走到挤奶台上，就可借助整套自动化系统，完成喂食、清洁、消毒、挤奶等工序。产出的牛奶在确认各项指标合格后，经过工厂的高温杀菌处理，即可投入市场。

拉廷诺夫乳业集团2012年开始发展直接出口业务，中国市场是其重要目标。产自布赖纳工厂的部分牛奶会从法国北部的勒阿弗尔港出发，长途运抵中国的上海和浙江宁波，随后进入超市、餐厅等供中国消费者选用。“10多年前，我专程到上海参加国际食品展，寻找商机。”集团出口业务经理亚历山大·泽特林告诉记者：“从一开始我们就认定，中国是我们最有价值的目标市场之一。”

布赖纳工厂共有5条生产线，其中4条主要生产1升大包装牛奶，另外一条专门用来生产200毫升小包装牛奶。增加小包装生产线是工厂9年前听取泽特林的建议，按照中国市场消费特点进行的调整。随着中国消费者对高质量乳产品的需求快速增长，中国市场销量最高时占集团出口份额的1/3。

“我们致力于和中国商业伙伴的长期合作。”泽特林对中国市场的潜力充满信心，“法中两国共同打造‘从法国农场到中国餐桌’的全链条快速协同机制，给我们带来了新机遇。我们很高兴作为其中一环，为促进两国经贸往来发挥作用。”

“对华出口额正处于稳定上升区间”

阿韦龙省位于法国奥克西塔尼亚大区，是法国中央高原的“南大门”。阿韦龙省小镇维勒弗朗斯—德—鲁埃格依山傍水，第一家向中国出口法式干香肠的法国企业萨高公司就坐落于此。

萨高公司总经理尼古拉·图努瓦介绍，法式干香肠是法国传统食品，将调好味的肉馅填充进天然肠衣，经过发

酵和干燥，表面形成细腻的面粉状纹理，口感既有嚼劲又不干涩。根据调味料和肠衣类型的不同，法式干香肠分为众多品种。公司车间里有较粗的干香肠，也有体积较小、像零食一样的肉枣，装在巴掌大小的彩色包装袋里。“小包装肉枣在中国市场非常受欢迎。”图努瓦说。

2013年4月，习近平主席在北京同时任法国总统奥朗德举行会谈，两国元首就全面加强中法交流合作交换了意见，决定在现代农业和农产品加工、食品加工等领域打造合作新亮点。次年，中国代表团赴法考察包括萨高公司在内的多家法国肉制品企业。随后，萨高公司获批对华出口资质。2016年，在完成产业链上下游严格的卫生安全认证和相关流程后，萨高公司的法式干香肠产品正式进入中国市场。

“对于一家规模不大的家族企业来讲，能率先出口中国市场，称得上是企业发展的里程碑。”图努瓦自豪地告诉记者，多年来，他潜心了解中国市场，积极参加专业展览，不断开发新客户，“面向中国市场，我们精心设计包装、口味，以更好地满足中国消费者需求，对华出口额正处于稳定上升区间”。

目前，萨高公司通过中国代理商在电商平台销售的百思达香肠，深受中国消费者青睐。百思达香肠对中国的年出口量已从2019年的10吨增长至目前的60吨，近年来还频频出现在中国国际进口博览会的展台上。图努瓦希望，在“从法国农场到中国餐桌”的全链条快速协同机制促进下，能有更多法国的特色农产品进入中国市场。

“让葡萄酒文化加速走进中国百姓生活”

2019年11月5日，习近平主席出席第二届中国国际进口博览会开幕式后，同与会外国领导人共同巡馆。习近平主席在法国总统马克龙陪同下首先来到法国馆。马克龙总统热情邀请习近平主席品尝法国红酒和牛肉食品。在法国企业家争先恐后向习近平主席表示，法国企业看好中国市场，希望进一步扩大对华出口。习近平主席指出，中国消费市场很大，可以满足不同层次的多样化需求，希望法国企业家展现长远眼光，同中国加强互利合作。

波尔多是法国乃至全球葡萄酒重要产地。法国大酒窖集团旗下的波尔多多丹酒庄里，拖拉机挂载着喷雾器在葡萄园间忙碌穿梭。大酒窖集团波尔多分公司首席酿酒师和技术总监文森·卡绍介绍，高品质葡萄酒源自技巧和耐心：在花期和果实成熟初期，手工去除部分花朵和幼果可以减少葡萄藤负荷；分块采摘能确保成熟且健康的葡萄被选中；发酵过程中需要对每一个橡木桶悉心监控；混合调配时需要酿酒师一一品尝评估。

拿起一瓶香丹酒庄的红酒，扫一扫瓶身中文标签上的二维码，这瓶酒的“身世”便展露眼前：数百年的酒庄历史、产区的风土特征、酒体的色香味层次、饮用温度和餐饮的搭配建议……

“与10年前相比，中国消费者对葡萄酒文化的兴趣更浓了，所以我们特意做了这样的设计。”大酒窖集团吉喜福酒业釀谷名庄部门销售总监安德在深圳工作生活了十几年，对中国红酒市场的需求颇有了解。

如今在中国市场，可以看到法国各个地区的葡萄酒，品类涵盖红葡萄酒、白葡萄酒、粉红葡萄酒、起泡酒等，不一而足。“中国的电商平台、社交网络让葡萄酒更加大众化，学习鉴赏葡萄酒的课程也让葡萄酒文化加速走进中国百姓生活。”安德说。

2023年4月马克龙总统访华时，双方发表中法联合声明表示，法国支持中国将尽快提出的加入国际葡萄与葡萄酒组织的申请，支持中国举办国际葡萄与葡萄酒产业大会。安德告诉记者，近年来，中国山东、宁夏、新疆等多个省份的葡萄酒产区日益成熟，中国本土葡萄酒业发展将促进整个葡萄酒市场的繁荣。

(本报记者邢雪、王远、刘玲玲参与采访)

记者手记

法国农场主埃纳尔夫妇的女儿玛丽曾在中国留学。一天，玛丽在北京一家超市里看到了法国进口的原装牛奶，激动地把牛奶的照片发给母亲。“看到家乡布赖纳的牛奶在北京超市里售卖，她特别自豪！”埃纳尔夫人说。

如今，随着中法贸易往来更加密切，在中国的商场和超市里，来自法国的奶酪、红酒等产品已很常见。这是中法开放合作惠及两国民众的生动体现。

从“要为双边贸易与投资提供更多支持和便利”，到“要扩大双向市场开放”，再到“要坚持互利互惠、共同发展”，习近平主席近年来在同法国总统马克龙会谈时，多次提到开放合作。习近平主席强调，中国正在大力推进高质量发展和高水平开放，这将为法方提供更广阔的市场机遇。马克龙总统也曾表示，法国企业热切期待抓住中国扩大对外开放的契机，进一步进入中国市场，扩大对华农产品出口，加强在航空、航天、民用核能等传统领域合作，拓展科技创新、金融等领域合作。

在两国领导人的战略引领下，中法经贸合作的韧性和活力不断增强。农产品贸易是两国经贸合作的重要内容。2019年11月马克龙总统访华时，习近平主席表示，中方愿根据市场需求，进口更多优质安全的法国农产品，开展农业全方位合作。2023年4月，马克龙总统访华期间，习近平主席表示，中国将推进高水平对外开放，同世界各国分享中国新发展带来的新机遇，愿同法方打造“从法国农场到中国餐桌”的全链条快速协同机制。

中国超大规模市场的需求优势，中国消费市场升级过程中的多样化需求，为法国企业升级发展不断创造条件。法国拉廷诺夫乳业集团为满足中国消费者对常温酸奶的喜好，有针对性研发，丰富了产品线，具备了更加多样化的生产能力。法国大酒窖集团计划与中国葡萄酒产区合作，开发符合更多国家消费者口味的产品，共同培育国际市场，实现互利共赢。

以开放汇聚合作力量、共享发展机遇，是中法双方共同的追求。2018年，中国首创中国国际进口博览会，这是世界上第一个以进口为主题的国家级展会。法国政府和企业是进博会的常客，进博会已经成为法国商品“走进中国”的重要门户。历届进博会上，法国参展企业数量、参展面积、意向成交额等均居各国前列。

今年，法国将担任中国国际服务贸易交易会和中国国际进口博览会主宾国，充分彰显法国政府和企业对中国市场机遇的重视。法方计划在进博会食品及农产品展区设置“从法国农场到中国餐桌”的集中展示区。中方支持法国企业有效利用进博会等重大对外开放平台，在中国市场展现更大作为。

互利共赢是大国应有的相处之道。只要坚持开放合作、互利共赢，中法合作将给两国民众带来更多福祉。

图①：法国拉廷诺夫乳业集团布赖纳工厂的大型储奶罐。 本报记者 高凯元摄

图②：法国萨高公司香肠包装车间内，工人们正在包装香肠。 本报记者 邢雪摄

图③：法国大酒窖集团波尔多分公司首席酿酒师和技术总监文森·卡绍在酒窖取酒品尝。 本报记者 邢雪摄

图④：2023年11月7日，在第六届中国国际进口博览会上，来自法国的香氛产品吸引参观者驻足。 翁奇羽摄(人民视觉)

图⑤：4月14日，第四届中国国际消费品博览会上的法国展区。 康登淋摄(影像中国)

开放合作 互利共赢

高凯元

